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Mo nja Jo vić

BI O E TI KA U KON TEK STU RA TA  
SA PRI RO DOM U BE SNI LU

Do sa da šnja tu ma če nja ko ja is ti ču žan rov sku po li morf nost i ne u pit nu zna čenj sku 
slo je vi tost Pe ki će vog Be sni la, kao i nje go vu ne sum nji vu knji žev nu i estet sku vred nost, 
pro pu šta ju da uvi de ne sa mo da for ma de la do la zi iz pro sto ra na uč no fan ta stič nog žan ra, 
od kog ba šti ni kon cept spo znaj nog one o bi ča va nja, već i ve za nost Be sni la za je dan od re đe-
ni, spe ci ja li zo va ni pod ža nr sa ko jim Pe ki ćev ro man vo di ži vi di ja log i na či jem je fo nu u 
naj ve ćoj me ri i osmi šljen. 

Sto ga ovaj rad te me lji mo na naj u ti caj ni jem te o rij skom uvi du u pro u ča va nju na uč-
ne fan ta sti ke – Su vi no vom spo znaj nom one o bi ča va nju (cog ni ti ve estran ge ment), ključ nom 
za raz u me va nje pri ro de ovog knji žev nog fe no me na pa i od re đi va nje da li je ne ko de lo, u 
užem smi slu, na uč na fan ta sti ka ili ne. „Kao knji žev ni ža nr, na uč na fan ta sti ka sto ji u su-
prot no sti sa nat pri rod nim one o bi ča va njem u is toj onoj me ri u ko joj sto ji u su prot no sti sa 
em pi ri zmom (na tu ra li zmom)” (Su vin, 1972: 375). Za raz li ku od mi ta, u kom je one o bi ča-
va nje ta ko đe jed no od glav nih for mal nih sred sta va, na uč na fan ta sti ka svet po sma tra 
kroz kog ni tiv no, spo znaj no so či vo; mit sto ji na su prot ovom spo znaj nom sta vu jer ljud-
ske od no se do ži vlja va kao fik si ra ne i nat pri rod no od re đe ne. Ta ko do la zi mo do de fi ni ci je: 
„Na uč na fan ta sti ka je knji žev ni ža nr či ji su neo p hod ni i do volj ni uslo vi pri su stvo i in ter-
ak ci ja one o bi ča va nja i spo zna je i či ji je glav ni for mal ni apa rat ima gi na tiv ni okvir al ter-
na ti van au to ro vom em pi rij skom okru že nju” (Isto).

Od red ni ca „ža nr-ro man” ko jom sam pi sac ozna ča va Be sni lo pre sve ga se, da kle, od-
no si na pro zne po ja ve ko je se ozna ča va ju kao ro man o vi ru su ubi ci (kil ler vi rus no vel), bi o tri
ler (bi ot hril ler), me di cin ski tri ler (me di cal thril ler), ro man o ku gi (pla gue no vel) – a ko ji se, ši re 
uzev, za jed no sa slič nim po ja va ma iz dru gih obla sti (fil ma, pu bli ci sti ke, me dij skog dis kur-
sa) u stu di ja ma kul tu re po ne gde ozna ča va ju kao na ra ti vi iz bi ja nja (out bre ak nar ra ti ve). 
Dis to pij ski po ten ci jal ovog pod žan ra ne tre ba po seb no na gla ša va ti. On je bli zak apo ka-
lip tič noj i po sta po ka lip tič noj na uč noj fan ta sti ci ko ja te ma ti zu je slom ci vi li za ci je pu tem 
ne kog ka ta stro fič nog do ga đa ja, i u tom smi slu po seb no – ro ma nu ka ta stro fe. 

U za vi sno sti od pre o vla đu ju ćih ele me na ta kon kret nog na ra ti va, ro man o vi ru su 
ubi ci svoj iz raz na la zi i u kon tek stu dis to pi je, uko li ko je usme ren na so ci jal ne im pli ka ci je 
ne ke za mi šlje ne ka ta stro fič ne epi de mi je, ili pak u kon tek stu „tvr de” na uč ne fan ta sti ke 
okre nu te pri rod nim na u ka ma, on da kad je ta kav na ra tiv okre nut na uč nim im pli ka ci ja-
ma ve za nim za te ma ti ku ba vlje nja mi kro or ga ni zmi ma (u tom po gle du, da lji mi zli šnim 
usit nja va njem ter mi na, ja vlja se čak i ter min mi kro bi o lo ški tri ler [mic ro bi o lo gi cal thril ler], 
ko ji se po ne gde čak sma tra naj na uč ni jim pod žan rom na uč ne fan ta sti ke). Pri mer za po-
to nje bio bi kla sik pod žan ra An dro me din soj (An dro me da Strain, 1969) Maj kla Krič to na 
(Mic hael Chric hton) u ko me se ja vlja fa sci na ci ja vi so ko teh no lo škom la bo ra to ri jom, glav ni 
li ko vi su gru pa na uč ni ka, a za plet je okre nut na uč nom ot kri va nju pri ro de ta jan stve nog 
ne ze malj skog pa to ge na.
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Za čet nik ovog pod žan ra je Me ri Še li, ko ja je na kon ču ve ne knji ge o Vik to ru Fran-
ken štaj nu na pi sa la ro man Po sled nji čo vek (The Last Man, 1926) u kom opi suje apo ka lip-
tič nu vi zi ju bu duć no sti u ko joj je pla ne ta po ha ra na stra šnom za ra zom. Ro man Še li je ve, 
kao za čet nik či ta ve jed ne mo tiv ske li ni je u žan rov skoj knji žev no sti, no si va žan nu kle us 
ka sni jih pre i spi ti va nja u kon tek stu ovog pod žan ra. Za nas je ov de naj va žni je to što Še li-
je va čo ve ka iz me šta iz cen tra uni ver zu ma i pre i spi tu je ide ju o pri vi le go va noj po zi ci ji čo-
ve ka u od no su na pri ro du. Pro ble ma ti zo va nje od no sa čo ve ka i pri ro de i krh kost ci vi li-
za ci je od po čet ka pred sta vlja ju oko sni cu ovih na ra ti va. 

Ovo spe ci fič no od re đi va nje se u kon tek stu Pe ki će vog de la či ni na ro či to va žnim, jer 
je pi sac, ka ko će se po ka za ti – baš po put svog ne ga tiv nog ju na ka ko ji je re kom bi na ci jom 
vi rus be sni la usa vr šio do ne po be di vo sti – sve sno re kom bi no vao ele men te upra vo ovog 
spe ci ja li zo va nog pod žan ra, iz gra div ši od njih usa vr še ni pro dukt vi so ke ka non ske knji-
žev no sti. Svi dru gi upo tre blje ni ele men ti uze ti iz žan ro va po pu lar ne knji žev no sti – de-
tek tiv skog ro ma na, po li tič kog tri le ra, špi jun skog ro ma na – pre ma ovom osnov nom sto je 
u pod re đe nom od no su. Be sni lo je, pre sve ga, ro man o vi ru su ubi ci, on ba šti ni kru ci jal ne 
po stav ke tog spe ci ja li zo va nog pod žan ra, ula ze ći sa nji ma u raz li či te vr ste od no sa, do de-
lju ju ći im no va zna če nja, ne ret ko ih kri ti ku ju ći i pre vred nu ju ći. Pe ki ćev ro man otu da se 
mo ra či ta ti kao di ja log sa či ta vom jed nom, u na šoj kri ti ci pre vi đa nom, tra di ci jom žan-
rov ske po pu lar ne li te ra tu re ko ja ote lo vlju je čo ve kov iskon ski strah od ma sov nog uni šte-
nja i stra da nja usled ne ke ne po be di ve bo le sti.

U tom kon tek stu, na ru bo vi ma in te r di sci pli nar nih stu di ja kul tu re od de ve de se tih 
go di na na o va mo raz vi ja se po lje ko je bi smo ne for mal no mo gli ozna či ti kao „stu dij za ra ze” 
(con ta gi on stu di es) gra de ći most iz me đu me di ci ne i hu ma ni sti ke. U naj u ti caj ni joj knji zi o 
te mi Pri si la Vold (Wald, 2008) is pi tu je ključ ne pri me re ono ga što, uzi ma ju ći raz li či te slu-
ča je ve kroz isto ri ju, ozna ča va ter mi nom „na ra tiv iz bi ja nja”. Ia ko je au tor ki na ana li za 
usme re na na raz li či te dis kur se u okvi ru ko jih se knji žev no u met nič ki na ro či to ne iz dva ja, 
ona ipak re či to sve do či o zna ča ju ovog fe no me na i na pla nu knji žev nih stu di ja. Ono što se 
po seb no iz dva ja je ste uče sta lost sa ko jom na ve de ni na ra ti vi te ma ti zu ju ne mo guć nost ču-
va nja na ci o nal nih gra ni ca od pret nji ko je do la ze sa „Glo bal nog ju ga”. Is po sta vi će se da je 
upra vo ova ka rak te ri sti ka za jed nič ki to pos ono ga što smo pret hod no ozna či li raz li či tim 
na zi vi ma kao bi o tri ler, me di cin ski tri ler, ro man o vi ru su ubi ci i sl.

Na naj po vla šće ni jem me stu Pe ki će vog ro ma na, na sa mom pred njem okvi ru, na la zi 
se za be le ška iz ko je se glo si ra smi sao da ljeg na ra ti va, svo je vr sno uput stvo za raz u me va-
nje pri po ve sti, ko je usme ra va či ta nje. Okvir nih tek sto va u Be sni lu ima vi še i oni su u li-
te ra tu ri na vi še me sta tu ma če ni, te to na ovom me stu ne će mo po na vlja ti. Sta vi će mo u 
fo kus sa mo ovo Pe ki će vo „uput stvo” ko je žan rov ski po zi ci o ni ra ceo ro man u kom su „Iz-
ve sna fak ta pri la go đe na su zah te vi ma Pri če, a Pri ča, opet, tra di ci o nal nim ’Pra vi li ma igre’ 
ovog pa ra li te rar nog žan ra” (Pe kić, 2004: 5). Pi sac se u ovoj za be le šci ba vi ključ nim ele men-
ti ma žan rov ske knji žev no sti sa ko jom je u di ja lo gu: to po som me sta, ti po vi ma li ko va ko ji su 
u kon tek stu žan ra tek funk ci je i pra vi li ma igre – od no sno osnov nim kon ven ci ja ma žan-
rov skog obra sca ko ji uzi ma u ob ra du.

Pe ki će vo alu di ra nje na „pa ra li te rar nost” žan ra ro ma na o vi ru su ubi ci, bio tri le ra, me-
di cin skog tri le ra – mo že se od no si ti ne sa mo na „ni žu” pri ro du žan ra, već i na nje go vu ve-
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za nost za iz van li te rar ne či nje ni ce, na uč na raz ma tra nja pri ro de mi kro ba, za ko ni to sti epi-
de mi je i, uop šte, te ma ti zo va nje na u ke ko je uti če na iz ve snu na uč nu kon ta mi na ci ju fik ci-
o nal nog dis kur sa. U da ljoj ana li zi sa gle da će mo Pe ki ćev do pri nos uo bi ča je noj ti po lo gi ji 
ju na ka u kon tek stu ovog žan ra – ti po lo gi ji ka ko joj nas, kroz opa sku o funk ci o nal no sti 
li ko va, pi sac usme ra va već u uvod noj za be le šci: le kar-vi dar, le kar-na uč nik, zli na uč ni ge-
ni je, pred stav ni ci bi ro kra ti je, vla sti i po li ci je i li ko vi žr ta va bo le sti, ko ji tre ba da da ju funk-
ci o nal ni pre sek raz li či tih so ci jal nih i et nič kih gru pa ko je su se na šle za jed no na čvor noj 
tač ki glo bal ne sa o bra ćaj ne mre že.

Ta ko je oda bir me sta rad nje ve zan za fun da men tal ni to pos žan ra ro ma na o vi ru su 
ubi ci – glo ba li za ci ju uslo vlje nu raz vo jem sa o bra ća ja, ko ja do vo di do mo guć no sti kon tak-
ta iz me đu lju di iz uda lje nih de lo va sve ta. Opa skom da bi se to mo glo do go di ti na bi lo kom 
ae ro dro mu bi lo gde u sve tu – utvr đu je se ovaj to pos. Svet je po stao to li ko po ve zan da na 
bi lo ko joj čvo ri šnoj tač ki glo bal nog sa o bra ća ja lju di i ro be mo že do ći do iz bi ja nja smr to-
no sne za ra ze. Ovom re la ti vi za ci jom me sta rad nje na sa mom se po čet ku utvr đu je još je-
dan to pos žan ra: mo tiv ne u ga si ve i ne u ni šti ve pret nje ko ja glo bal no umre že nom čo ve-
čan stvu do la zi od go lim okom ne vi dlji vih ne pri ja te lja. Pe ki će va pri ča se mo že do go di ti 
bi lo gde, ceo svet je ra njiv i iz lo žen kao ni ka da pre u svo joj isto ri ji – po ve za nost lju di do-
ve la je do ne iz be žne mi gra ci je mi kro ba.

Ipak, re la ti vi za ci ja me sta rad nje funk ci o nal na je iz još jed nog raz lo ga. Be le ška na-
po mi nje da bi se rad nja mo gla od vi ja ti na ae ro dro mu u Nju jor ku, Pa ri zu, Mo skvi ili Sur-
či nu – sva na ve de na me sta, u tre nut ku pi sa nja ro ma na, bez ob zi ra na sve raz li či to sti ide o-
lo ške, po li tič ke i dru štve ne pri ro de – mo gu pre ma civi li za cij skom sta tu su sta ti na spram 
– u be le šci po me nu tog – La go sa u Ni ge ri ji. Za što pi sac ovo pot cr ta va na sa mom po čet ku? 
Vi rus ko ji se u ro ma nu opi su je na pra vio je čo vek, Evro plja nin, i sa mo je slu čaj do veo do 
to ga da za ra za do đe iz Ni ge ri je, ona ne ma pri rod no po re klo u tom de lu sve ta. Ovo pot cr-
ta va nje pred sta vlja Pe ki ćev di ja log sa ti pič nim pred stav ni ci ma žan ra i ima, ka ko će mo 
vi de ti ka sni je, iz ra zi to kri tič ki ka rak ter. 

Na ra ti vi iz bi ja nja za ra ze ti pič no za mi šlja ju sa o bra ćaj nu umre že nost sve ta ko ja do-
vo di opa sna te la sa Glo bal nog ju ga u kon takt sa po ro znim be lim te li ma Glo bal nog se ve-
ra,1 i otu da bi va ju op sed nu ti na ci o nal nim gra ni ca ma. Otu da to pos in fek ci je, pre ma ne kim 
mi šlje nji ma, pred sta vlja in te gral ni deo dis kur sa kul tur nog kon tak ta: ta ko za ra za i kon-
ta mi na ci ja pri rod no me sto na la ze u na ra ti vi ma o pu to va nju, pre la sku gra ni ce i mi gra-
ci ja ma raz li či tih vr sta. Ka ko ne ki au to ri na gla ša va ju, ovaj dis kurs je pri su tan u kul tur-
nom ne sve snom od raz vo ja SI DE osam de se tih: „Ka rak te ri stič ni pro tej ski ka rak ter vi ru-
sa, nje gov ka pa ci tet da oku pi ra stra no te lo i is ko ri sti do ma ći nov me ta bo li zam da se umno-
ži – omo gu ćio je nje go vo ši re nje u mno ga po lja kul tur nog iz ra ža va nja i raz me ne – ko ja 
ne ma ju ni šta sa imu no lo gi jom ili vi ru so lo gi jom” (Ruth, 2007:1). Reč je o apro pri ja ci ji me-

1 Glo bal ni jug je ter min ko ji se po ja vlju je u post ko lo ni jal nim stu di ja ma i od no si se na ono što bi smo mo-
gli ozna či ti i kao „ze mlje tre ćeg sve ta”, „ze mlje u raz vo ju” i sl. On pred sta vlja vi še od me ta fo re za ma-
nje raz vi je ne ze mlje, jer pod ra zu me va me đu sob no po ve za no na sle đe ko lo ni ja li zma i neo im pe ri ja li zma 
sa ko jim se te ze mlje su o ča va ju do da nas. Na su prot Glo bal nom ju gu sto ji, na rav no, Glo bal ni se ver, ko-
ji pred sta vlja ju ze mlje Se ver ne Ame ri ke, so ci o e ko nom ski su per i or ne ze mlje Evro pe, raz vi je ni de lo vi 
Azi je, Au stra li ja i No vi Ze land.
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di cin skog dis kur sa u raz li či tim sa vre me nim po pu lar nim na ra ti vi ma, gde pod ža nr bi o tri-
le ra ima va žnu kul tur nu funk ci ju i pred sta vlja sve do če nje o mno go ši rim tran sfor ma ci-
ja ma po li tič kog ne sve snog. 

Sa vre me ni bi o tri le ri, or ga ni zo va ni oko to po sa vi ru sa, re gi stru ju u tom smi slu sme-
nu u sa moj kon cep tu a li za ci ji pret nje. Ova sme na je du bo ko po ve za na sa no vim glo ba li-
za cij skim pro ce si ma. U ovom smi slu Me je ro va pri me ću je da mno ga de la ko ja se ba ve bi o-
lo škim ra tom ili bi o te ro ri zmom za dr ža va ju je zik nu kle ar ne pret nje iz ob u zda nog Hlad-
nog ra ta, ia ko evo ci ra ju pret nju sa svim dru ga či ju po svo joj pri ro di. Idu ći za Bo dri ja ro-
vom ide jom o te ro ri zmu ko ji je, po put vi ru sa, sve pri su tan, usled če ga „Za pad, u svo joj bo-
žan skoj po zi ci ji po sta je sa mo u bi lač ki na stro jen i ob ja vlju je rat sa mo me se bi”, Me je ro va 
za klju ču je da upra vo vi rus, ko ji ima spo sob nost da pre la zi sa vr ste na vr stu i ko ji je spo-
so ban da iz me ni ge net ski ma te ri jal sa ko jim do đe u kon takt – „po tvr đu je pro tej sku pri la-
go dlji vost ko ja je do dat no na gla še na am bi va lent nom pri ro dom pa to ge na ko ji eg zi sti ra iz-
me đu ži vo ta i smr ti. Ova am bi va len ci ja pre tva ra vi rus u sa vr šen trop za pred vi đa nje 
svet skih po li tič kih raz vo ja i in ter ak ci ja” (Isto, 7).

Upra vo iz ovog slo ja zna če nja do la zi Pe ki će vo pot cr ta va nje La go sa u Ni ge riji i nje go-
vo skre ta nje pa žnje na kul tur ni od nos iz me đu raz vi je nog i ma nje raz vi je nog sve ta, ili, u 
Pe ki će vom vi đe nju – Za pa da i svih osta lih, do ma ći na i imi gra na ta – kroz ceo ro man. U 
li te ra tu ri je za pa žan iz ve sni ra si zam ro ma na o vi ru su ubi ci, či ji se na ra tiv po ka zu je kao 
no si lac ko lo ni jal no-ra si stič ke lo gi ke u ko joj „be li Za pad afir mi še sop stve nu ljud skost po-
ri ču ći pu nu ljud skost ne-be la ca ko ji naj te le sni je oli ča va ju pret nju vi ru sne za ra ze” (Do-
ug herty, 2001: 5). Pri rod no je ovo oče ki va ti u pret hod no opi sa nom kon tek stu glo bal nog 
umre ža va nja ko jim se, uzi ma ju ći ogrom ni me đu na rod ni ae ro drom kao me sto rad nje – 
slu ži i Pe kić.

U tom istom kon tek stu pi sac po le mi še sa ra si zmom ovog žan ra, ko ji je isto vre me no 
du bo ko po ve zan upra vo sa post hu ma ni stič kom ank si o zno šću ko ja je sle de ći te melj ni pro-
blem Pe ki će ve an tro po lo ške tri lo gi je, te ma ti zo van u 1999. i Atlan ti di. Pri me ra za ovo je 
mno go u ro ma nu. Za raz li ku od dru gih pi sa ca ovog žan ra, Pe kić ne pri pa da po vla šće-
nom, an glo a me rič kom knji žev nom cen tru. On je, do la ze ći iz jed ne gra nič ne kul tu re, naj-
bo lje ose ćao kom plek snost imi grant ske po zi ci je i otu da je tekst Be sni la pro žet ko men ta-
ri ma ko ji se mo gu shva ti ti kao de kon stru i sa nje ra si stič kog od no sa ko ji ko lo ni jal ni i im-
pe ri ja li stič ki Za pad za u zi ma pre ma lju di ma sa Glo bal nog ju ga i ži va, ma nje ili vi še eks pli cit-
na, kri ti ka tog od no sa. Na ne ki na čin, Pe kić pa ro di ra to pos žan ra ro ma na o vi ru su ubi ci, 
ko ji pod ra zu me va da pret nja uvek do la zi iz ma nje raz vi je nog de la sve ta, iza zi da ci vi li za ci je, 
iz di vlji ne džun gle od ko je, usled glo bal ne sa o bra ćaj ne umre že no sti, ci vi li za ci ji stal no 
pre ti opa snost.

U Pe ki će voj ver zi ji pret nja fak tič ki do la zi iz na uč ne la bo ra to ri je vi so ko teh no lo gi zo-
va nog Za pa da, ko ja je, za hva lju ju ći ko lo ni jal nom li ce mer ju, sa mo pro stor no sme šte na na 
Bli ski is tok. Već je na vi še me sta u li te ra tu ri za pa ža no da oda bir „Har ma ge do na” sa kog 
do la zi apo ka lip tič ni vi rus slu ži pot cr ta va nju bi blij skog pod tek sta, ko ji je u Be sni lu sna-
žno pri su tan, na ro či to u li ko vi ma ta jan stve nog Ga bri je la i okult ne Sen ke ko ja, u vi du za-
ra že nog psa, oli ča va drev no mi stič no zlo. Ali to ni je je di ni raz log što mu ti ra ni la bo ra to-
rij ski vi rus u pri či ni je od be gao iz ne ke la bo ra to ri je u raz vi je nom de lu sve ta. On, pre ma 
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pra vi li ma pod žan ra, oda bra nim „pra vi li ma igre”, mo ra do ći iz ne kog ne ci vi li zo va nog ili 
po lu ci vi li zo va nog pro sto ra džun gle i pu sti nje, na ko me se vo de ra to vi i ko jim ha ra ju po-
ša sti, iza zi va ju ći na Za pa du ko lek tiv nu ank si o znost u vi du imi gra na ta i bo le šti na. Otu-
da pr vi za ra že ni čo vek u ro ma nu bi va mi si o nar ka iz Ni ge ri je. Mo gao se u tom avi o nu za-
ra zi ti bi lo ko ji sta nov nik Lon do na ko ji sa Afri kom ne ma ni ka kve ve ze. To je Pe ki ćev ustu-
pak žan ru, ustu pak ko jim se či tav ža nr pod vr ga va kri ti ci i do ne kle pa ro di ra ono što pi sac 
do ži vlja va sa dru ga či jim sen zi bi li te tom, ne svoj stve nim pi sci ma iz cen tral ne knji žev ne 
tra di ci je.

Za to iz jed nog dru gog od okvir nih tek sto va ro ma na, ko ji na vo di no vin sku vest, sa-
zna je mo da se go spo đa „An drea Mil li ner iz Stro u da, Glo u ce ster shi re” be sni lom za ra zi-
la „u In di ji” do nev ši ta ko ovu ret ku i is tre blje nu bo lest u či stu i ci vi li zo va nu En gle sku. I 
iz iz bo ra ove ve sti pro ve ja va pi šče va sup til na iro nij ska kri ti ka: na rav no da En glez ne što 
slič no mo že za ka či ti sa mo u ku žnoj In di ji. To me slu ži i mi sao ar he o lo ga Aro na Gold ma-
na o pe da go škim ko ri sti ma od vo đe nja ma lo let nog unu ka na is ko pa va nja u Izra el: „Ta mo, 
oda kle su pre 2000 go di na oti šli nje go vi pre ci, mo gao se na u či ti ne če mu što se u Ame ri-
ci ume da za bo ra vi – da na sve tu, mo žda, po sto je i dru gi” (Pe kić, 2004: 53).

Pa ra no ja pri pad ni ka za pad ne ci vi li za ci je vi dlji va je u opa ski da je na prvi po men o 
ka lu đe ri ci na pu tu iz Afri ke ko joj je po zli lo „ne ka bu da la pro ši ri la vest da je od re še na 
opa sna trop ska za ra za”, a ne što ka sni je, u jed nom kla snom su ko bu put ni ka sa za ra že nog 
avi o na, „Da ta kvi kao vi Afri ku sto le ći ma ni su ru i ni ra li, ni ona ne bi ima la po tre be da 
se po njoj vu ca ra!”, ili u ti pič no ostrv skom ne po ve re nju en gle skog ko le ge Phe ap so na, ko-
ji jed nom od glav nih ju na ka, dok to ru Ko ma row skom, Po lja ku imi gran tu, za trud nu pa-
ci jent ki nju i nje nog mu ža go vo ri da su „Špan ci”, na šta mu ovaj iz ner vi ra no od go va ra: 
„Me ni su, me đu tim, li či li na lju de”, da bi En glez sa ne vi nim ne ra zu me va njem do mo ro ca 
na sta vio ne ose tlji vo da po na vlja da je i nji hov dok tor Špa nac, im pli ci ra ju ći da mu otu da 
ne tre ba ve ro va ti; ili u opa sci da „Čo ve ku na Za pa du iz gle da ne ka ko pri rod no da sve ne-
pri li ke po ti ču sa Is to ka” (Isto, 79, 60, 87).

Isti dok tor Phe ap son te ško pri hva ta ide ju o be sni lu na Ostr vu: „Za to što ovo ni je 
Polj ska, Ko ma row ski. Za to što smo mi u Bri ta ni ji be sni lo is ko re ni li!” – na šta će mu Po-
ljak od go vo ri ti sa re zig na ci jom: „Sta ti sti ke su ga is ko re ni le, Phe ap son. Ali Rhab do vi ru si, 
oči gled no, ne či ta ju go di šnje iz ve šta je va šeg Mi ni star stva zdra vlja. Si ro ma šna vi ru ska ko-
pi lad ne zna da je Uje di nje no kra ljev stvo Rab bi esfree, ze mlja slo bod na od be sni la i da ne 
mo že te po be sne ti kao osta tak pro kle tog sve ta...” (Isto, 147). „Si ro ma šna vi ru ska ko pi lad” 
ta ko po sta je me ta fo ra za si ro ma šnu imi grant sku ko pi lad ko ja se kao za ra za ši ri raz vi je-
nim be lim sve tom. Otu da kao kon tra punkt ima nent nom ra si zmu ovog pod žan ra Pe kić 
raz vi ja li ko ve imi gra na ta: dok to ra Ko ma row skog, Po lja ka, me di cin ske se stre Mo a ne Ta-
ha man, Ta hi ćan ke, ili pri pad ni ka ae ro drom ske po li ci je, na red ni ka El me ra, Ja maj kan ca. Za 
raz li ku od uo bi ča je ne žan rov ske si tu a ci je u ko joj pro ta go ni sta, be li dok tor/na uč nik, pri-
pad nik po vla šće ne za pad njač ke ci vi li za cij ske pa ra dig me, tu pa ra dig mu, kao sve ti rat nik, 
spa sa va od za ra ze ko ja do la zi iz du bi na ne is pi ta nog van ci vi li za cij skog pro sto ra, na kom 
obi ta va ju li ko vi ne pro zir nih i nera zu mlji vih ži vo ta bli skih ani mal nom, Pe kić upra vo li-
ko ve imi gra na ta, ne za pad nja ka, sta vlja u po se ban fo kus. 
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Pre sve ga, oni su svi, u kon tek stu za pad ne ci vi li za cij ske pa ra dig me out of pla ce, iz-
me šte ni, i u ovom va žnom svoj stvu upra vo su imi gran ti iz Be sni la pre te če „pra vih lju di” 
u da ljem to ku Pe ki će ve tri lo gi je. Kao što se istin ski lju di, po tom ci Atlan ti đa na, ose ća ju 
iz gu blje no u sve tu ma šin ske ci vi li za ci je ro ma na Atlan ti da, na isti na čin se ose ća imi-
grant ska po pu la ci ja u Be sni lu. Ovo ose ća nje po sta je ja sni je ka da se pri me ti da su pred-
stav ni ci li ko va imi gra na ta osen če ni ljud skim pre ro ga ti vi ma, za raz li ku od li ko va lju di sa 
Za pa da, na ko je se če sto pri me nju je Pe ki će va „ma šin ska pa ra dig ma” ko ja će se raz vi ja ti 
u 1999. i u Atlan ti di. 

Ovaj sloj iz grad nje li ko va po ka za će se iz u zet no va žnim u kon tek stu raz vo ja ukup nih 
na ra tiv nih stra te gi ja Pe ki će ve tri lo gi je. Jer smi sa o na kič ma či ta ve tri lo gi je je ste rat čo ve ka 
pro tiv pri ro de, ali i pri ro de pro tiv čo ve ka. Pr vi sloj tog rata Pe kić je opi sao u Be sni lu, kroz 
te ma ti zo va nje bi o e tič ke pro ble ma ti ke ve za ne za ve štač ko stva ra nje mu tant skog slo ja ne-
po be di vog vi ru sa. Dru gi sloj je opi sao kroz rat lju di i ma ši na u 1999. i Atlan ti di. Ae ro drom 
Hi trou po sta je tač ka su sre ta iz me đu za pad ne ci vi li za ci je i svih osta lih – ci vi li za ci je ko ja 
po ku ša va da či tav svet pre o bra zi u skla du sa svo jom ma šin skom, ma te ri ja li stič kom pa ra-
dig mom. 

Ova raz li ka vi dlji va je već u ma šin skom od no su pre ma vre me nu, u pre ten do va nju 
na za u zda va nje vre me na. Tekst ro ma na, na i me, po či nje sa na gla ša va njem dva raz li či ta 
shva ta nja vre me na, ko ja su du bo ko ci vi li za cij ski raz dvo je na. Na po čet ku, u pra šnja vom 
pre de lu bi blij skog Har ma ge do na, vre me rad nje je re la ti vi zo va no pre ma mit skim obra-
sci ma raz li či tih tra di ci ja. Na su prot to me, ma te ri ja li stič ka ci vi li za ci ja zna za sa mo jed no 
isto vre me, sa šest elek tron skih sa to va sta nice pod zem ne že le zni ce He at hrow Cen tral. 
Pri po vest ko ja po či nje ci vi li za cij skom samouverenošću ko ja se osla nja na tač ne sa to ve, 
na ko or di ni sa no vre me po le ta nja i sle ta nja, na ure đe nje i pre o bli ko va nje čo ve ko vog is-
ku stva u skla du sa svo jim spe ci ja li zo va nim po tre ba ma – za vr ši će se ras pa dom tih vred-
no sti, po to nu ćem u be sni lo u kom se gu be obri si re al nog vre me na, a ure đe ni vi so ko teh-
no lo gi zo va ni pro stor me đu na rod ne va zdu šne ba ze osta je spr že na mr lja cr ne har ma ge-
don ske pra ši ne. 

Ae ro drom ski pro stor je ma šin ski or ga ni zam i naj zna čaj ni ji sim bol ma šin ske ci vi-
li za ci je u ro ma nu Be sni lo. Pe kić ga fe ti ši zu je, po na vlja ju ći na po čet ku sva kog po gla vlja ko-
je pra ti raz li či te sta di ju me bo le sti – še mat ski pri kaz aero dro ma, na ko me se me nja ju gra-
ni ce ka ran ti na, sve dok na kra ju či tav ae ro drom ski kom pleks ne po sta ne je dan dži nov-
ski ka ran tin. Pre to ga, me đu tim, on je ma ši na za pre o bli ko va nje ljud skih bi ća. Tek Be sni
lo ot kri va pra vu pri ro du ae ro dro ma, pre tvo riv ši nje gov kon trol ni to ranj u la bo ra to ri ju 
na ci stič kog na uč ni ka a nje go vu pod zem nu to pla nu u kre ma to ri jum le še va. Ae ro drom 
po sta je ma šin ski Mo loh iz Lan go vog Me tro po li sa, u kom ma ši na u ob li ku Mo lo ha gu ta 
lju de da bi ih pre tvo ri la u ro bo ti zo va nu rad nu sna gu; on za tim po sta je ko pi ja kon cen tra-
ci o nog lo go ra u kom se nad ljud skim su bjek ti ma vr še na uč ni eks pe ri men ti a žr tve spa-
lju ju u pe ći ma. U tom smi slu Be sni lo pred sta vlja uvo đe nje fun da men tal ne Pe ki će ve pre-
o ku pa ci je: stu di je ma te ri ja li stič ke, ma šin ske ci vi li za ci je okre nu te ra tu sa pri ro dom, ko ja 
je te melj na oko sni ca či ta vog trok njiž ja. Tran sfor maci ja ae ro dro ma u kon cen tra ci o ni lo-
gor i na gla ša va nje nje go ve ma šin ske pri ro de – pred sta vlja upu ći va nje na kraj nju kon se-
kven cu ma te ri ja li stič ke pa ra dig me, koja se mo ra za vr ši ti u smr ti čo več no sti. 
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Na kra ju ro ma na, na mr tvom ae ro dro mu osta će da ra de još sa mo ma ši ne, do ka zu-
ju ći svo ju su per i or nost kao pro du že ci pret hod no ma ši ni zo va nih ljud skih bića. Kraj Be
sni la na ja vlju je Atlan ti du i 1999, mo de le ci vi li za ci ja ko je su ma šin sku ma te ri ja li stič ku pa-
ra dig mu do ve le do ap so lu ta. Na taj na čin, obi čan lift sa ae ro dro ma Hi trou po sta je pre te-
ča kom plek snih an dro i da iz na red nih ro ma na, be o čug u lan cu ma šin ske evo lu ci je. Upra-
vo na ve de ni lift iz ba cu je mr tvo te lo naj i stak nu ti jeg pro ta go ni ste ro ma na, dok to ra Ko ma-
row skog; ma ši na iz svo jih rad nih pro ce sa iz ba cu je čo ve ka, pre va zi la ze ći po tre bu za nje-
go vim po sto ja njem.

Vr hu nac ove teh no lo gi zo va ne pa ra dig me je ste to pos la bo ra to ri je, oba ve zan u kon-
tek stu pod žan ra o vi ru su ubi ci. La bo ra to ri ja po sta je kon den zo va ni od raz iste te teh no-
kul tu re. Na ae ro dro mu Hi trou ona se sme šta na po vla šće no me to, na kon trol ni to ranj, 
gde se do po sled nje tač ke rad nje bra ni oruž jem.2 U raz li či tim de li ma ovog pod žan ra la-
bo ra to ri ja pred sta vlja po seb nu fa sci na ci ju (na ro či to iz ra že nu, pri me ri ce, u fil mu An ro
me din soj iz 1971, u kom je hi pe r mo der na la bo ra to ri ja, uko pa na du bo ko pod pu stinj sko 
tlo, u estet skoj di men zi ji do ve de na do me ha nič ke le po te Kju bri ko ve Odi se je u sve mi ru). 
Ona pred sta vlja am bi va lent no me sto isto vre me ne si gur no sti i kraj nje ugro že no sti ko ju 
su ge ri še pa to gen ob u zdan pod mi kro sko pom. 

Pre ma ne kim au to ri ma, fan ta zi ja o la bo ra to ri ji je fan ta zi ja o bes te le snom te lu – to 
je upra vo fan ta zi ja ko ja će, na jed nom dru gom ni vou, po sta ti hi bris Pe ki će vih „pra vih lju-
di”, Atlan ti đa na, ko ji će po že le ti da se oslo bo de jar ma te la i ra da u pot pu no sti, ne bi li se 
is klju či vo usme ri li na du hov ne uvi de. Otu da se u Atlan ti di ja vlja po vra tak po ti snu tog te-
la u vi du an dro id skih tvo re vi na (Isto, 462). La bo ra to ri ja pred sta vlja ra di ka lan po ku šaj 
ob u zda va nja ne vi dlji ve ma te ri je – da bi to po sti gla, ona za u zi ma ogro man pro stor: u ro-
ma nu se opi su je ogro man mi kro skop ski me ha ni zam ko jim čo vek upo zna je vi rus i pot-
cr ta va su prot nost iz me đu fi zič ke ve li či ne teh no lo škog apa ra ta po treb nog da bi se objek-
ti vi zo vao i opi sao je dan go lim okom ne vi dlji vi or ga ni zam ne shva tlji vo ma le ve li či ne.

U pr vom de lu tri lo gi je, Be sni lu, Pe kić će, da kle, po ći od te melj nih, bi o e tič kih pre o-
ku pa ci ja, da bi na ja vio nji ho vo pro du blji va nje u post hu ma ni stič kom kon tek stu sve ta ob-
li ko va nog pre ma ma šin skom mo de lu. Me đu tim, ova dis to pij ska ma šin ska pa ra dig ma pri-
sut na je u Be sni lu ne sa mo u ve zi sa raz u me va njem ci vi li za cij skih pro ce sa, već i sa mog 
ljud skog te la i na či na pred sta vlja nja bi o lo ških či nje ni ca. Pe kić je bio sve stan pro me na u 
okvi ru na uč ne pa ra dig me i bo lje je nego ije dan od na ših pi sa ca uspe vao da de fi ni še pre-
te ći dis to pij ski ho ri zont po i gra va nja na u kom.

Mo der na hu ma ni sti ka, na i me, za pa ža je dan pa ra doks: uspon bi o lo gi je i bio me di ci-
ne u na uč nom pan te o nu – do veo je do isto vre me ne de bi o lo gi za ci je ljud skog te la. U po-
sled njih pe de set go di na mno gi na uč ni ci pre šli su sa pro mi šlja nja tela kao or gan ske i ho-
li stič ke je di ni ce shva će ne u funk ci o nal nom smi slu, na pro mi šlja nje te la kao teh no lo škog 
ko mu ni ka ci o nog si ste ma.3 U po zna tom Ma ni fe stu ki bor ga (A Cyborg Ma ni fe sto, 1984) Do-
na Ha ra vej po ja šnja va pri ro du ve ze iz me đu bio lo gi je i ko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja: „Ko-
mu ni ka ci o ne na u ke i mo der na bi o lo gi ja kon stru i sa ne su iz istog po kre ta ka pre vo đe nju 

2 Vi še u: Al ber ti ni, 2008: 451.
3 Vi še u: Do ug herty, 2001.
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sve ta u pro blem ko di ra nja [...] U ne kom smi slu, or ga ni zmi su pre sta li da po sto je kao objek-
ti zna nja, ustu pa ju ći me sto bi o tič kim kom po nen ta ma, tj. spe ci jal nim vr sta ma ure đa ja za 
ob ra du po da ta ka” (Ha ra way, 1991: 164).

Ta ko i Pe ki ćev ro man sa dr ži dvo stru ku pa ra dig mu: s jed ne stra ne ima mo te lo u fi-
zič koj dez in te gra ci ji usled bo le sti i smr ti, sa dru ge, vi so ko teh no lo gi zo va nu pri ro du vi ru-
sa, ko ji je ni šta dru go do kod spo so ban na ra di kal nu mul ti pli ka ci ju u kon tek stu ljud ske 
će li je i ljud skog te la ko jim se ši ri s na me rom da za u zme nje gov cen tral ni ra ču nar ski si-
stem: mo zak. Ta ko je, na ne vi dlji vom ni vou na kom ope ri še mu ti ra ni vi rus be sni la, za-
stu pljen je dan dru ga či ji dis kurs od ono ga ko ji je za stu pljen u opi si ma spo lja šnje dez in te-
gra ci je ljud skog te la. Ovaj kon trast iz me đu uža sa va ju će re al no sti ras pa da čo ve ko vog me-
sa i pre ci zne, go to vo ko mpju ter ske bi o ge ne tič ke pri ro de vi ru sa, op se da ima gi na ci ju ovog 
žan ra i či ni ga po seb no sub ver ziv nim jer se od vi ja „on to lo ška sme na u ko joj opi plji vo te-
lo bi va pre tvo re no u in for ma ci o ni si stem”.4

Po put dis to pij skog saj ber pan ka i ro man o vi ru su ubi ci po ka zu je op se siv ni fo kus 
na de lo ve te la i iz gled te la i u nje mu se so ci jal ne da to sti če sto pre la ma ju upra vo na pla-
nu te le snog. Je dan od okvir nih tek sto va sme šte nih na po če tak Be sni la do no si za pis pro-
fe so ra Li ber ma na, ko ji sa dr ži „ma šin ski” opis vi ru sa: „Pro di ru ći u ži vu će li ju stra nog 
te la, vi rus nje nu sa dr ži nu za me nju je svo jom i pre tva ra je u fa bri ku za pro iz vod nju no-
vih vi ru sa. Pro me ne ko je na taj na čin iza zi va u ži vot noj sre di ni će li je ne u po re di vo su 
du blje i dra ma tič ni je ne go što se čo vek ikad sme na da ti da po stig ne u svo joj. Vi rus je 
naj sa vr še ni je stvo re nje u ko smo su. Nje go va bi o lo ška or ga ni za ci ja ni je ni šta dru go ne-
go ma ši na za pro iz vod nju ži vo ta u nje go vom naj či sti jem smi slu. Vi rus je vr hu nac pri-
rod ne stva ra lač ke evo lu ci je. Vr hu nac ve štač ke je – in te li gen tan vi rus. Tvo re vi na ko ja 
ima for mu čo ve ka a pri ro du vi ru sa, vi tal nost vi ru sa i in te li gen ci ju čo ve ka.” U ovom vi-
đe nju, pri ro da vi ru sa je ma šin ska, on je fa bri ka za sop stve nu re pli ka ci ju i ma ši na za 
pro iz vod nju ži vo ta.

Pre ma mi šlje nju ne kih au to ra, dis kurs žan ra o vi ru su je u jed nom tre nut ku pre-
stao da pra vi on to lo šku raz li ku iz me đu ge na i soft ver skog pro gra ma: „Uzev ši na ve de-
ne ter mi ne, ne mo gu će je na pra vi ti ika kvu raz li ku iz me đu ljud skog i kompju ter skog vi-
ru sa: obe vr ste vi ru sa su ko do vi ko ji se in te gri šu u pret hod no po sto je ću kom plek sno 
ko di ra nu struk tu ru gde po či nju da se umno ža va ju pre pi suju ći se pre ma svo jim spe ci-
fi ka ci ja ma. Ta kve de fi ni ci je pro mo vi šu za ma glji va nje raz li ke iz me đu hu ma nog i kompju
ter skog vi ru sa ko je ne mi nov no uti če na na še ose ća nje on to lo ške raz li ke iz me đu lju di i 
kompju te ra (Isto, 9; kur ziv naš). Na taj na čin, pri zi va ju ći bi o e tič ku di men zi ju Pe kić 
otva ra sle de ću, post hu ma nu, u ko joj je čo vek, sa re kom bi no va nja bi o lo škog i ge ne tič-
kog ma te ri ja la – pro ce sa u ko me ima ne čeg ne pri rod nog i ma šin skog – i sam po stao 
ma ši na u ra tu s pri ro dom.

Čo vek po sta je za ro blje nik svog ge ne tič kog ko da: on je, pre ma mi šlje nju pro fe so ra 
Li ber ma na, nje gov evo lu tiv ni za ro blje nik od u vek. Čo ve ko va in ter ven ci ja u taj pri rod ni 
po re dak pred sta vlja, me đu tim, put u ka ta kli zmu u ko joj ap strakt ni na uč ni dis kurs ne-
pri rod ne teh no lo ške igre sa ne vi dlji vog ni voa ge na i mi kro ba iz bi ja u or gan ski ob lik pot-

4 Vi še u: Do ug herty, 2001: 2.



66

pu nog te le snog ras pa da i psi hič ke dez in te gra ci je: „Ovo vi ru sno po sre do va nje pod sti če 
či ta o če vo pri hva ta nje pr vo vla da ju će or to dok si je pre ma ko joj je ljud sko po na ša nje iz raz 
ge ne tič ke in for ma ci je, i dru go – hu ma na ge ne tič ka in for ma ci ja je ko di ra na pre ma istom 
prin ci pu di gi tal no sti ko ji vla da kompju ter skim ko dom” (Isto, 10).

Sta vlja ju ći u fo kus or gan sko te lo u ras pa du, ro man o vi ru su ubi ci sa mo pri vid no 
pod ri va ovaj mo del, jer „čim vi rus stu pi na sce nu, on in du ku je sme nu u per spek ti vi ko-
ja pre ti da ras tu ri or gan ski okvir i da pri mo ra či ta o ca da ume sto to ga shva ti te lo na na-
čin saj ber pan ka: kao po stor gan ski (post me ta fi zič ki, post hu ma ni) en ti tet či je je bi će sa-
mo funk ci ja fe ti ši zo va nog ko da. [...] Vi ru som infi ci ra no i oskr na vlje no ljud sko te lo otu da 
po sta je me ta fo ra ljud skog bi ća u in for ma tič kom do bu” (Isto). Upra vo to je ono što se do-
ga đa ju na ci ma Pe ki će vog Be sni la: na pa da ih na pred na bi nar na for ma ci ja, opre mlje na za 
sa vr še no raz mno ža va nje u kon tek stu in for ma ci o nog si ste ma nji ho vih te la.

Pe kić pre po zna je sa vre me nu fe ti ši za ci ju ge ne tič kog ko da i uka zu je na njene mo gu-
će im pli ka ci je. Nje go va ver zi ja li ka mo ral no za stra nje nog na uč ni ka je ste na ci stič ki zlo-
či nac Li e ber man ko ji ima na me ru da ljud sku ra su una pre di upra vo na ge ne tič kom pla-
nu. Bi o e tič ki uvid u pro blem ge net skog in že nje rin ga to pos je dis to pij skog žan ra, na ro či-
to utvr đen Hak sli je vim Vr lim no vim sve tom, ali mno ga de la te ma ti zu ju čo ve kov upliv u 
ge net ske oso bi ne vr ste, pro ble ma ti zu ju ći na ro či to aspekt ne jed na ko sti ko ji iz to ga pro-
iz la zi. Kod Pe ki ća, ovaj mo tiv sta vljen je u kon tekst ra ta sa pri ro dom. Li e ber man že li ge-
ne tič ko usa vr ša va nje čo ve ka ko je će od nje ga na či ni ti ap so lut nog go spo da ra pri ro de, ne-
što do če ga bi na ni vou pri rod ne evo lu ci je čo vek te ško sam sti gao.

Jer čo vek je po zvan na rat sa Pri ro dom, bu du ći da i ona na nje ga ne pre kid no ata ku-
je: to je pa ra doks od no sa pri ro de i čo ve ka – čo vek je nje no naj ve će ču do, isto vre me no to 
ču do ugro ža va njen po re dak, ima ju ći po tre bu da u nje ga ne pre kid no in ter ve ni še. U tom 
smi slu, čo vek je sli čan vi ru su: i je dan i dru gi se u ro ma nu ime nu ju kao „ču do” – i je dan 
i dru gi ra za ra ju sre di nu u ko joj se na đu: vi rus će li ju, čo vek pri ro du, i vi rus je na tom pla-
nu uspe šni ji. Jer u kon tek stu žan ra o vi ru su ubi ci rat pri ro de pro tiv čo ve ka je ste to pos – 
shva ta nje čo ve ka kao za ra ze ko ja uni šta va pri ro du eko lo ški je to pos ove vr ste li te ra tu re, 
ko ji Pe kić pre u zi ma i ma e stral no ugra đu je u svo ju an tro po lo šku stu di ju. 

U tom smi slu, Pe kić pre u zi ma ne ko li ko va žnih mo ti va pod žan ra ro ma na o vi ru-
su u bi ci. Jed na od njih je fi gu ra „zdra vog pre no si o ca” ko ja se u na ra ti vi ma iz bi ja nja za-
ra ze iz no va po ja vlju je kroz ceo dva de se ti vek, da bi mit ski sta tus ste kla sa raz vi je nom 
jav nom i me dij skom pre o ku pa ci jom vi ru som HIV-a. Fi gu ra zdra vog pre no si o ca, ot kri-
ve na u dva de se tom ve ku, cen tral na je za te o ri ju o pre no še nju kli ca i pod ra zu me va da 
oso ba ko ja ne po ka zu je ni ka kve simp to me bo le sti mo že bi ti pre no si lac kli ca i ši ri ti za-
ra zu. U no vi je vre me, ova fi gu ra je na pre do va la u „su per pre no si o ca” (su per spre a der),5 
do bi ja ju ći po ma lo mit ske raz me re ko je sa uspe hom ko ri ste raz li či ta fik ci o nal na de la iz 
ovog do me na.

5 Sa vre me ni ji pri mer bi bio, pri me ri ce, ne i me no va ni su per pre no si lac me dij ski ozna čen kao član avi-
on ske po sa de ko ji je pre neo vi rus SARS-a iz Ki ne u Se ver nu Ame ri ku, a kla sič na dva de se to ve kov na 
pa ra dig ma za sve po to nje sva ka ko je „Ti fo id na Me ri” – Me ri Ma lo un ko ja je kao asimp to mat ski pre no-
si lac ti fu snu gro zni cu do ne la iz Ir ske u Ame ri ku, neo d go vor no je ši re ći kroz svoj po sao ku va ri ce u raz-
li či tim pri vat nim do ma ćin stvi ma i usta no va ma.
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U Be sni lu je to pas Sha ron, ko ji se od sim pa tič nog šte ne ta u po me re noj mit skoj ima-
gi na ci ji pre tva ra u de mon ski iz raz zla s jed ne, ali i u Pri ro di no oružje pro tiv ljud skih bi-
ća s dru ge stra ne. Dva zna čenj ska slo ja upo re do eg zi sti ra ju u fi gu ri Pe ki će vog su per pre-
no si o ca. Pas je u jed nom tre nut ku okult na Sen ka iz ko je be sni la bo ra to rij ski na ci stič ki 
vi rus pre te ći da smrt no ugro zi čo ve čan stvo – zlo ko je pre ti iz psa ljud skog je po re kla, i 
to je od fun da men tal ne va žno sti za raz u me va nje Pe ki će ve an tro po lo gi je. Isto vre me no, 
u kon tek stu Pe ki će ve re in ter pre ta ci je Ma no ve re če ni ce: „Ko ve ru je u đa vo la, već mu pri-
pa da” u onu: „Ko ne ve ru je u đa vo la, već mu pri pa da” – Pe kić zlu ne od ri če mi stič no po-
re klo: „Pas i Sen ka po sta li su jed no. Sad je znao da su jed no od u vek. Jer, Ve li ka zver je 
od u vek. Od u vek i za u vek” (Pe kić, 2004: 559–560).

Fi gu ra Pe ki će vog su per pre no si o ca pla ća dug još jed nom to po su žan ra: mali pas na-
pu šta spr že no pod ruč je uni šte nog ae ro dro ma i, kao ne kon tro li sa no pri rod no oruž je, 
ula zi na pod ruč je mi li on skog gra da sa po ten ci ja lom ši re nja ka ta kli zme glo bal nih raz-
me ra. Pri me će no je da mno gi na ra ti vi iz bi ja nja za ra ze za dr ža va ju upra vo ova kav, otvo-
re ni kraj: oni pod ra zu me va ju mo tiv ra ta vr sta, u kom se lju di bo re za pre vlast nad mi-
kro bi ma i u kom ni je is klju če na ni upo tre ba ve li ke oru ža ne mo ći. Pri me će no je, ta ko đe, 
da ka da se u okvi ru ta kvog na ra ti va obu zda va nje i do go di, ono ret ko ob u zda va ank si o-
znost oslo bo đe nu za ra zom. Ima au to ra ko ji pred la žu da se na ra tiv iz bi ja nja či ta na fo nu 
„pri vid nog na go na ka su zbi ja nju za ra ze” (Albertini, 2008: 444). Otu da je jed na od pri-
mar nih žan rov skih kon ven ci ja uo bi ča je ni ne u speh ob u zda va nja za ra ze. Ne u speh mo že 
bi ti pot pun ili de li mi čan, ono što je va žno je ste po ten ci ra nje otvo re nog kra ja ko ji pod-
ra zu me va da lju mo guć nost ši re nja za ra ze. Ovaj to pos ne u ga si ve pret nje je dan je, pri-
me ri ce, od ključ nih to po sa ho ror žan ra.6 U kon tek stu ro ma na o vi ru su ubi ci on po ten-
ci ra več no tra ja nje ra ta pri ro de i čo ve ka i upra vo će se na ovaj to pos Pe kić oslo ni ti u 
svim de li ma tri lo gi je.

U ra tu pri ro de i čo ve ka, ljud sko bi će te ži pre u re đe nju pri rod nog po ret ka pre ma 
svo joj za mi šlje noj ci vi li za cij skoj pa ra dig mi, u ko joj je pri ro da dru go ste pe ni si stem ko ji 
tre ba da bu de sta vljen u slu žbu čo ve ku. Pri ro da, sa svo je stra ne, te ži od bra ni od is tre-
blji vač ke mo ći ci vi li za ci je. Mo žda je i zbog to ga je dan od če stih mo ti va ro ma na o vi ru-
su ubi ci upra vo vi rus ko ji na pa da cen tral ni ner vni si stem uzro ku ju ći pad u pri mor di-
jal no, ani mal no sta nje sve sti. Ovaj pod ža nr obi lu je opi si ma mi kro ba ko ji ci lja ju mo zak 
i na je ziv na čin bri šu čo ve ko vu lič nost. Me ta fo rič ki po ten ci jal ova kvog re še nja je ve lik, 
ali i ank si o znost ko ju kod či ta o ca ta kvo re še nje tre ba da iza zo ve: strep nju pred gu bit-
kom sop stva, krat ko traj no pre tva ra nje u zom bi ja u ko me se gu be sve cr te ra ni je lič no-
sti, ži vog mr tva ca.

Ova dez in te gra ci ja lič no sti ka rak te ri stič na je za mno ga de la ovog žan ra. Kli nič ki 
ter min za ovaj pro ces je ste de per so na li za ci ja, u ko joj ži vost i de ta lji ka rak te ra ne sta ju. 
Ter min po ti če iz te melj nog ra da Po la Šil de ra o sli ci te la, u ko me se ono do ži vlja va kao sli-
ka ko ja uje di nju je tak til ne, ki ne ste tič ke i vi zu el ne sen za ci je ta ko da one bi va ju do ži vlje-

6 Vi še o ovo me u: Car roll, 1987.
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ne kao sen za ci je su bjek ta ko or di ni sa nog u je din stve nom pro sto ru.7 U de per so na li za ci ji, 
ka ko ju je Šil der raz u meo, su bje kat gu bi in te res za sop stve no te lo usled psi ho lo ške ili fi-
zi o lo ške tra u me. Su bje kat ta ko to ne u de per so na li za ci ju ko ja pred sta vlja kraj nji pro dukt 
nje go ve ne sta ju će spo sob no sti da raz li ku je se be od dru gih.

Ža nr ro ma na o vi ru su ubi ci obi la to ko ri sti ovaj to pos de per so na li za ci je i u to me 
je bli zak jed nom dru gom pod žan ru – na ra ti vi ma o zom bi ji ma. Kod Pe ki ća bo lest slu ži 
kao me di jum ko nač nog ras krin ka va nja krh ko sti ci vi li za ci je, nje nog au ten tič nog pri kri-
ve nog di vlja štva. Otu da žr tve be sni la i sa me po sta ju ži vo ti nje – čo po ri pa sa ko ji lu ta ju 
apo ka lip tič nom vi zi jom za ra že nog ae ro dro ma vre ba ju ći zdra ve. De per so na li za ci ja, pad 
u ani mal no, ne sve sno, u ko me te lo po sta je pra zna lju štu ra zlog na go na – pred sta vlja 
kod Pe ki ća, pa ra dok sal no, pri rod nu i oče ki va nu po sle di cu ma šin skog na či na mi šlje nja 
i odvo je no sti čo ve ka od pri ro de. U to me je uz bu dljiv Pe ki ćev pa ra doks. On se iz di že iz 
got skog pro sto ra koji pred sta vlja vi zi ja ne u mr lih, oda kle pre la zi mo na dru gu, ma šin-
sku pa ra dig mu u ko joj su pri pad ni ci ma šin ske ci vi li za ci je ima nent no be sni – be sni pre 
be sni la. 

Jer Be sni lo se od vi ja na dva ni voa: onom osnov nom, u ko me ono ra za ra ljud sko telo, 
i onom pre ne se nom, u ko me se ono pre no si na uop šte ni mo del čo ve ko vog po na šanja u 
ko me se i čo vek kao je din ka, i čo vek kao za jed ni ca, i isto ri ja čo ve ko va, do ži vlja va ju kao 
fun da men tal no – be sni. U če mu se to be sni lo za pra vo sa sto ji? Za što pi sac na raz li či tim 
me sti ma u ro ma nu raz li či te po ja ve i vi do ve ljud skog po na ša nja ime nu je kao be sni lo? Ka-
da Lu ke Ko ma row ski na kon smr ti si na na sta vlja po sve će no da ra di, to se na zi va be sni-
lom. Ka da na red nik El mer, upr kos van red nim okol no sti ma na ae ro dro mu, is tra ja va u 
tra že nju ubi ce, i nje go vo se po na ša nje kva li fi ku je na isti na čin. Kon tra o ba ve štaj ci, u je-
ku be sni la, po sve će no ra de svoj po sao, sni ma ju ći is tra žni raz go vor o ras po re du ru skih 
špi jun skih će li ja na Za pa du. Pi sac Da niel Le ver qu in do po sled njeg sve snog tre nut ka – 
pi še. Stva ra svoju hro ni ku i bri ne sa mo o to me, sve dru go mu se či ni sa svim spo red nim: 
„Ni se be ne mo gu da iz u zmem. Zar i ja ne ra dim šta sam do sad ra dio? Zar, upr kos be sni-
lu, ne pi šem?” (Pe kić, 2004: 356).

Ka da je na po čet ku ro ma na, u na ve de noj be le šci, Pe kić na pi sao da su li ko vi funk ci-
je – upra vo se na to od no si nji ho vo ima nent no be sni lo. Čo vek je bi će fun da men tal ne iner-
ci je, ko je ima sklo nost da se be me ha ni zu je, da se pre tvo ri u au to mat ski po kret, me ha nič-
ki hod ko ji je ne za u sta vljiv, jer pred so bom ima var lji vu vi zi ju svr he – is pu nja va nje svo-
je za mi šlje ne funk ci je. Li ko vi Be sni la otuda su na jed nom va žnom ni vou – ma ši ne, me-
ha nič ki or ga ni zmi ko ji će svo je pu no ostva re nje do ži ve ti u 1999 i Atlan ti di. Ov de oni, čak 
i u uslo vi ma u ko ji ma se nji hov svet u pot pu no sti po su vra ću je, na sta vlja ju na in di vi du-
al nom i na ko lek tiv nom pla nu sa svo jim ima nent nim be sni lom. Po je din ci u na po ru da 
is pu ne svo ju ži vot nu funk ci ju, na ro di i za jed ni ce u tom istom na po ru – zbog be sni la ne-

7 Pol Fer di nand Šil der (1886–1940) bio je au strij ski psi hi ja tar i uče nik Sig mun da Froj da. Traj ni do pri nos je 
pru žio upra vo na po lju psi ho lo škog i me di cin skog raz u me va nja kon cep ta sli ke te la. Niz ra do va i is tra ži va-
nja na tom pla nu ob ja vio je u ob je di nje noj stu di ji Sli ka i iz gled ljud skog te la (1935) u ko joj na čel no tvr di da 
sva ko ima vi še odvo je nih sli ka te la, i is pi tu je pro me nu u tim sli ka ma kod ši zo fre nih oso ba sa po seb nim 
osvr tom upra vo na pro ces de per so na li za cije.
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će sta ti su ko bi, ni ko ne će od lo ži ti nu kle ar no na o ru ža nje, svet ska eko no mija i nje ni iz ra-
blji vač ki me ha ni zmi osta će isti. 

Ovaj zna čenj ski sloj je ve o ma va žan za to što se u ro ma nu iz no se raz li či ti sta vo vi 
po vo dom bi o ge ne tič kih in ter ven ci ja u čo ve ko vu pri ro du.8 Dok tor Lu ke Ko ma rowsky i 
nje gov biv ši šef dr Fre de rick Li e ber man pred sta vlja ju dva su prot sta vlje na bi o e tič ka po-
la: dok je Ko ma rowsky, na kon tra u me ne u spe šnog eks pe ri men ta, od luč no pro tiv bi lo ka-
kvih slič nih po i gra va nja sa pri ro dom i ge ne tič kim ma te ri ja lom, Li e ber man se za la že za 
slo bo du ra di kal nog eks pe ri men ti sa nja u ko joj cilj oprav da va sred stvo, pa je u re du eks-
pe ri men ti sa ti i na ži vim hu ma nim su bjek ti ma u kon cen tra ci o nom lo go ru. Iz me đu njih 
dvo ji ce na la zi se John Ha mil ton, ume re ni i po sve će ni na uč nik ko ji na iz gled pro po ve da 
sred nje re še nje u ko me će čo vek uskla di ti se be sa pri ro dom. 

Ali upra vo Ha mil to no vo sred nje re še nje, iz be ga va ju ći da čo ve ka po sta vi kao go-
spo da ra pri ro de – te ži to me da ga sve de na funk ci ju, na spe ci ja li za ci ju, i da ga na taj 
na čin bes po vrat no i bez na me re me ha ni zu je. Ha mil to nov pred lo že ni ho ri zont bi o ge-
ne tič kih is tra ži va nja ta ko po sta je pod jed na ko uz ne mi ru ju ći kao i onaj ko ji za mi šlja biv-
ši na ci sta, jer vo di u ide ju o ma ši ni za ci ji čo ve ka. Ovo funk ci o na li zo va nje ljud skog bi ća 
neo do lji vo li či na po stu la te „kul ta efi ka sno sti” pro i za šle iz Tej lo ro ve ide je da se sva ki 
po sao mo že oba vi ti na je dan naj bo lji na čin, one best way. Ova dok tri na, na osno vu ko-
je se do da na da na šnjeg or ga ni zu je mo del ra da u ve ći ni pri vred nih gra na, pod ra zu me-
va spe ci ja li za ci ju po slo va i iz ve snu ro bo ti za ci ju ljud skog ra da, u me ri da su mo ti vi tzv. 
tej lo ri za ci je ko ri šće ni u knji žev no sti i na fil mu9 kao pa ra dig ma za po lo žaj čo ve ka u mo-
der nom do bu, po lo žaj ko ji je u ve li koj me ri uslo vljen upra vo ta kvom de hu ma ni za ci jom 
ra da. 

Pe kić u Be sni lu, i u dru gim ro ma ni ma an tro po lo škog trok njiž ja, po sta vlja pi ta nja ali 
na njih ne da je jed no znač ne od go vo re. Ta ko ni Ha mil to no ve ide je ne mogu raz mr si ti čo-
ve kov od nos sa pri ro dom. Put u spe ci ja li za ci ju, u funk ci ju – ogra ni ča va čo ve ko vu slo bo-
du. Čo ve ko va slo bo da, opet, zna či ne pre ki dan niz čo ve ko vih pro ma ša ja, po gre šnih iz bo-
ra ko ji na zi va mo ljud skom isto ri jom. U Pe ki će vom vi đe nju, to je pro blem na ko ji se ne 
nu di re še nje. Pi ščev po sao je da pi ta nja po sta vi, da fe no men ana li zi ra, on ne da je re še nja 
– jer ni je ide o log. I za to kod či ta o ca pod sti če ne po ve re nje pre ma sva koj dok tri ni iz ne toj 
po vo dom te melj nih an tro po lo ških pi ta nja. 

Za Pe ki ća je isto ri ja „uža sa va ju ći eks pe ri ment sa na šim ži vo ti ma. De li mič no spon-
tan, i tu čo vek ne mo že ima ti pri med be, ali do brim de lom pro gra mi ran, a da nas ni ko ni-
šta ni je pi tao”.10 Pe kić raz ot kri va pro gram, ne fik si ra ju ći nje gov ko nač ni smi sao. Pa ipak, 
to ni po što ne zna či da je Pe kić, u kon tek stu svo jih dis to pij skih vi zi ja, ne an ga žo van. Na-
protiv, nje go vo an tro po lo ško trok njiž je no si isti po ten ci jal sub ver ziv ne di dak tič no sti ko-
ji po kre će sva de la ovog žan ra. Al ter na tiv na re al nost se i kod Pe ki ća sli ka sa na me rom 

8 Vi de ti i: Bur fo ot, 2003.
9 Vi še u: Jo vić, 2019. 

10 Ovaj i svi na red ni na vo di po ti ču iz: Pe kić, 1984.
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da kod či ta o ca iza zo ve osci la ci ju po vrat ne in for ma ci je11 i an ga žo van stav pre ma stvar-
no sti u ko joj ži vi. 

Sam pi sac je u tom po gle du ne pri kri ve no po sve do čio o svo jim na me ra ma:

Ako uve ri te či ta o ca da tre ba da se pla ši mi kro bi o lo ške ka ta stro fe, pod jed na ko kao i nu kle ar ne, 
da su to mo guć no sti ko je nam ozbilj no pre te, da pod več no pi ta nje pu bli ke ’šta će bi ti da lje?’ pro
kri jum ča ri te i od go vor da ne će bi ti ni šta, da po sle to ga ni čeg ne će bi ti, ni nje ga, ni me ne, ni bu
duć no sti, on da će se on s tim pe si mi zmom iden ti fi ko va ti, čak, pa ra dok sal no, ako to či ni – ot po
rom [...] Ja sam pr vo bit no i hteo da pi šem ro man ka rak te ra, gde bi dve ja ke lič no sti, Ko ma row ski 
i Ha mil ton, vo di le rat s be sni lom, ali i ’idej ni’ rat iz me đu se be. (U su šti ni rat iz me đu dva kon cep
ta bu duć no sti.) Ali on da bih mo rao is klju či ti sve pa ra lel ne pri če, na pi sa ti dra ma ti čan in te lek tu
al ni dis put, i opet do bi ti za či ta o ce par hi lja da en tu zi ja sta. A me ni je iz nim no ovog pu ta, tre ba la 
i ši ra pu bli ka. Ona, ko ja bi, či ni mi se, ra do i da lje ži ve la, ali ne ma ri mno go da se oko to ga an
gažu je. (Ta pu bli ka bi ma hom sve ra do, ali da stva ri ne ko dru gi ume sto nje oba vi. A to ne mo že 
ni ko dru gi). 

Iz na ve de nih re či ja sno je da je Pe ki će va na me ra bi la di dak tič ka i sub ver ziv na: stvo-
ri ti de lo ko je će bi ti spo sob no da do đe do ve li kog bro ja či ta la ca ko je će na ve sti na kri tič-
ko pro mi šlja nje dru štve ne re al no sti u ko joj ži ve i mo žda ih mo bi li sa ti na pro me nu. Pe-
ki ćev pe si mi zam je otu da pe da go ški: on slu ži osve šći va nju či nje ni ce da smo moć nad svo-
jim ži vo ti ma sa mi pre da li u ru ke onih ko ji dr že dug me na nu kle ar nom de to na to ru12 ili 
pod mi kro sko pom gle da ju no vo bi o lo ško oruž je. Pe kić po zi va na ot por, ia ko u nje ga mo-
žda ne ve ru je. Či ni to za to što je ta ko is prav no. Za to što to ne mo že ni ko dru gi.
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